

全省
服务业
高质量发展
发展大会

桐乡：活力迸发，激荡发展新动能

陈爽 王振嫒

服务业发展水平是衡量一个地区综合竞争力与现代化程度的重要标志。

近年来，在桐乡，与高速发展的城市化进程齐头并进，服务业已成为经济结构战略性调整及优化升级的重要突破口：服务业增加值从2015年的292.2亿元提高至2021年的551.41亿元，占地区生产总值比重48.3%，几乎占据经济发展“半壁江山”。乌镇数字文旅创新发展区、濮院国际毛衫时尚产业创新发展区成功创建首批省级服务业创新发展区，数量居嘉兴首位，桐乡服务业凭借更强的竞争力和产业结构，跻身省服务业强县(市)第一方阵。

今年上半年，面临疫情多点散发、市场需求疲软等不利因素，桐乡服务业依然交出了一份逆势上扬的成绩单：服务业投资完成167.3亿元，占全市固定资产投资比重为61.8%，同比增长13.4%，增速高于嘉兴市平均8.3个百分点；实现服务业增加值269.74亿元，同比增长2.3%，服务业总量和增速均位居嘉兴第一。

桐乡服务业对经济发展的“强引擎”效应不断凸显，在助力产业转型升级的同时，承担起满足人民群众美好生活需求和推动共同富裕的历史重任。



濮院古镇景区



凤凰湖总部基地



乌镇互联网之光博览会

塑造强劲引擎 让城市更显品质

桐乡现代服务业的列车，正在提速的轨道上疾驰，一个个高品质的优质服务业项目落地开花，改变了城市的物理空间，不断丰富着桐乡的城市内涵。

在历经900多个日夜的紧张施工之后，5月18日，风景怡人的凤凰湖畔，桐乡总部基地再添新地标：中国巨石总部大楼正式启用。巨石集团“再造一个巨石”的梦想又多了一个新的着力点。正如巨石集团董事长张毓强所说，“中国巨石大楼的建成启用，必将进一步提升企业形象、增强企业核心竞争力、发挥企业总部职能，大楼也将成为巨石对外交流新的展示窗口、引智聚才新的沃土高地、高质量发展新的加速引擎。”

“根在桐乡、总部在桐乡”，这个与桐乡一起成长的世界级领军者，再次证明着自己与这片热土血脉相亲、梦想与共的初心。距中国巨石总部大楼不远处，华友控股集团总部大楼项目建设进入快车道，不仅为华友控股集团迈向全面高质量发展注入新动能，更为桐乡做大做强总部经济、加快打造凤凰湖科技城注入了新活力。

如今，在凤凰湖北岸，振石、桐昆呈双子辉映之势，新澳、新风鸣、桐乡农商银行总部大楼全力推进，多个总部项目和金融项目正在积极接洽，桐乡总部经济的新生态加速构建，现代城市时尚的气质更加浓郁。

蓬勃发展的楼宇经济，以一座座巍峨耸立的地标建筑，刷新了城市的天际线，并深度参与着城市有机更新，为现代桐乡的城市化进程按下快捷键。

尽管天气酷热，桐乡万象汇暨杨家门未来社区(二期)项目建设工地上依然一片忙碌。作为桐乡目前规模最大的有机更新项目，从6月15日开工至今，项目始终在加速度推进。该项目是桐乡打造未来单元、中部国际商务区的重要支撑，也是桐乡高质量推进未来社区建设的风向标，“努力打造桐乡乃至嘉兴商业综合体标杆”，华润置地华东大区党委书记、总经理王昕铁道出了项目的战略定位。这个集科技智慧、生态休闲、品质居住于一体的“桐乡之心”，集文化创意、商业体验、零售消费于一体的浙北首个“万象”超级圈，必将促进城市生活品质升级，重构桐乡商业格局。

从更新城市外在形象，到为产业赋能，助力城市品质提升，桐乡楼宇经济已成为服务业阵营中的“领头羊”。2021年，桐乡楼宇税收22.4亿元，增幅55.94%，占全市服务业税收总量29.3%，楼宇单位产出比达到2655元/平方米，同比增幅47.5%。

值得一提的是，作为红船起航地，与桐乡

高质量发展的楼宇经济并行的，是高水平推进的楼宇党建工作。桐乡以金凤凰大厦和金源大厦为引领，探索建立“智能、智联、智通、智享”党建模式，提升全市楼宇整体组织力和执行力，开启数字化党建发展新篇章，在楼宇经济版图上勾勒出一抹亮丽的“桐乡红”。

拥抱数字浪潮 让生活更具便利

这是一片对先进技术和市场分外敏感的土地，当数字化改革浪潮奔涌而至，桐乡人的生产和生活发生了深层次改变，服务业则成为展现这种变革集成的生动“窗口”。

自2014年举办第一届世界互联网大会以来，8年时间，乌镇已成为全球知名的互联网文化IP，骨子里涌动着炙热的数字化基因，对全球数字经济领军企业、优质项目、创新成果等形成了强大的吸引力：清锋科技、“乌镇之光”超算中心等重大项目相继投产或试运行，智能计算产业基地、视觉物联创新中心等数字经济园区建设顺利，乌镇百度ApolloPark正式开园……夯实着乌镇的数字经济根基。

乌镇数字文旅创新发展区聚焦“数字文旅”主导产业，联动发展互联网商务会展、数字科技体验服务，积极打造数字文旅深度体验地和数字文旅创新策源地。今年3月，百度Apollo自动驾驶出行服务平台“萝卜快跑”正式落地，极大满足居民日常通勤、游客旅游观光等高频短途出行需求，成为乌镇“数字文旅”创新发展的典型成果。“这有助于乌镇智能化转型，加速乌镇智能网联车产业生态产业园、生态文旅、生活服务及生产服务等相关业态的

融合，助力桐乡占领自动驾驶时代的产学研及应用的创新高地。”乌镇镇相关负责人说。乌镇利用本地资源禀赋开发运营旅游业，为周边群众创造了大量就地就近就业的机会，成为推动就业增收、共同富裕的重要引擎。

与此同时，数字化改革正为桐乡物流业提供新的跃变支点。面对企业出口量攀升、航运运力紧张、运费持续上涨等情况，宇石物流依托自身强大的运力优势和服务网络，积极运用多式联运新模式，探索金融物流新领域，成功上线自主研发的智慧物流系统，构筑起运输物流的大动脉。2021年，宇石物流《基于两业融合的多模式供应链物流一体化创新案例》入选国家物流业制造业深度融合创新发展典型案例。

拥抱数字因子，赋能实体经济。濮院物流园区发展有限公司借数字化改革的东风，创新探索智慧物流，上线了“濮院物流+”平台，通过数字物流平台数据舱，可实时掌握物流车辆的基础信息和动态，本月运单、本月运量、实时订单等内容一览无遗。

据公司相关负责人介绍，平台同步提供多样化增值服务，收发货人下单可累积积分，凭积分为其专属信贷服务和移动运营服务提供参考和支撑，并为收发货人免费提供拼包打包业务。该平台顺利入选省物流业创新发展试点，它的投入使用，为濮院羊毛衫市场转型升级提供了新思路。

高站位谋创新 让未来更加可期

百花地面，风雅桐乡。这个江南韵味浓郁的的魅力水乡，是滋养100多万桐乡人幸福生活的福地，也是现代都市人的“诗与远方”。

2021年，桐乡接待游客575.18万人次，实现旅游收入92.01亿元，分别增长7.5%和6.63%。眼下，百花齐放的桐乡文旅产业，正以创新谋变的姿态，拓宽桐乡人的共同富裕之路。

作为全国最大的羊毛衫集散中心和产业基地，濮院汇聚了6000多家羊毛衫生产企业，每年有近7亿件羊毛衫销往全国各地。近年来，濮院依托羊毛衫特色产业优势，高水平打造国际毛衫时尚产业创新发展区，建设具有濮院特色的“精、特、亮”时尚特色街区，“产业+市场+互联网”模式带动就业人数持续增长。自2013年开始，总投资200亿元，在时尚之都建立起古色古香的特色小镇，古镇核心景区将于不久后正式对外开放，“人文濮院、风雅濮院、时尚濮院”形象将更加突出，成为当地经济发展的新动力引擎。

得益于乌镇旅游的辐射带动效应，周边地区及桐乡对口支援地区乡村旅游产业风生水起，为应对各种不稳定因素冲击，当地村民创新思维，积极探索，一系列乡村旅游新业态、新模式加速生成。

横港村、陈庄村抱团组建乡村旅游公司，挖掘竹编、蓝印花布等非遗资源，“竹芸工房”每年参与竹编研学体验的人数达15000人次，带动每户竹编村民增收2.5万元以上；在桃源、练市等乡村，农家乐、民宿等数量和体量逐年增加，涌现出大量备受长三角市民青睐的“网红打卡地”；对口支援的贵州遵义乌江寨，依托以乌镇旅游业为蓝本的桐乡旅游管理经验输出，打造了以“共生思想”为理念的国际旅游度假区，助力当地村民走上致富路。

桐乡服务业活力迸发，保持高质量发展的背后，离不开高水平营商环境的支撑和完善的配套政策支持。

“近年来，我们把向上争取资源要素作为撬动服务业升级的重要突破口，深入研究专项资金产业政策支持重点及方向，积极培育壮大服务业新模式新业态。”市发改局相关负责人说，今年以来，桐乡服务业获得525.15万元的专项资金支持，为疫情常态化背景下，服务业实现高质量发展注入了一剂“强心针”。

根据《桐乡市服务业发展“十四五”规划》，桐乡“将以国际化、数字化、融合化、品质化为导向，着力打造服务业数字化改革示范区、高品质时尚消费领先城市、文化旅游深度融合引领区”“到2025年，全市服务业增加值达到750亿元，占全市地区生产总值比重达到50%左右；生产性服务业增加值占服务业增加值比重达到53.5%，加速形成特色鲜明、支撑有力、协同发展的产业体系”一张打造嘉兴市服务业发展新高地的路径图已然清晰。

东风已备，蓄势而起。未来，桐乡将在长三角一体化进程中，创造服务业高质量发展的新精彩，彰显更加立体、丰富的现代城市魅力。



金凤凰大厦

桐乡服务业发展大事记

- 2016年
桐乡入围首批浙江省服务业强县(市、区)试点。
- 2019年
创建成为浙江省全域旅游示范市。
- 2020年
获评省级夜间经济城市试点，创建成为浙江省首批文旅产业融合试验区、浙江省首批文化和旅游消费试点城市。
- 2020年
宇石物流入选省物流业创新发展试点名单。
- 2021年
乌镇数字文旅创新发展区、濮院国际毛衫时尚产业创新发展区成功创建首批省级服务业创新发展区，数量居嘉兴首位。
- 2021年
濮院物流入选省物流业创新发展试点名单。
- 2022年
濮院智慧物流入选省服务业特色应用场景。

(本版图片由桐乡市发展和改革局提供)



云融中心